CORRECCIÓ UNITAT 4“La reproducció”

Bloc 3. Fecundació. Desenvolupament embrionari i postembrionari.
9.- Per què és interna la fecundació en els animals terrestres?
En els animals terrestres la fecundació és interna perquè l’interior de l’aparell femení proporciona la humitat que necessita perquè es realitze la fecundació.

10.- Quin dels dos tipus de fecundació et sembla més avantatjosa? Per què?

En la fecundació externa els òvuls i els espermatozoides es llancen al medi extern de l’organisme. Aquest tipus de fecundació necessita l’expulsió d’un gran nombre de gàmetes, tant masculins com femenins, la unió dels quals depén de l’atzar. Per contra, en la fecundació interna la unió es dóna a l’interior de l’aparell reproductor femení, on la probabilitat de trobada entre els gàmetes és més gran. Per tant, la fecundació interna és més avantatjosa.

12.- Quins avantatges creus que té la reproducció vivípara enfront de l’ovípara?

En la reproducció vivípara l’embrió es desenvolupa a l’interior de la mare, per la qual cosa a més de nodrir-lo el protegeix durant tot el desenvolupament embrionari. Per contra, en la reproducció ovípara el desenvolupament dels ous té lloc fora del cos de la mare, per la qual cosa queden desprotegits i poden ser una presa fàcil per als animals que se n’alimenten.

14.- Quines diferències hi ha entre la metamorfosi senzilla i la complexa?

En la metamorfosi senzilla, típica d’alguns amfibis, mol·luscos, equinoderms i insectes, la larva esdevé adulta de manera contínua, sense passar per una etapa d’inactivitat, només experimenta una sèrie de mudes (canvis) en la pell per a créixer. En la metamorfosi complexa, típica de molts insectes, la larva, a més de les mudes, s’immobilitza i es transforma en una pupa o crisàlide, fins que esdevé un individu adult.

38.- La partenogénesi és un tipus de reproducció en que no cal que l’òvul siga fecundat. És freqüent en alguns insectes, com ara abelles, vespes i formigues. Quins avantatges pot presentar la partenogènesi enfront de la reproducció sexual normal? Quins inconvenients?

Aquest procés presenta l’avantatge que no necessita la intervenció de dos individus de sexe diferent, n’hi ha prou amb un de sol, en aquest cas la femella, per a provocar l’augment de la població. A més, el procés és ràpid i efectiu. L’inconvenient principal rau en el fet que els descendents són iguals entre si i iguals als seus progenitors.

39.- L’armadillo és un mamífer que té un procés de reproducció curiós. Consisteix en la fragmentació d’un embrió, en les primeres fases del desenvolupament, en diversos embrions idèntics, que després es desenvolupen independentment. Després d’una gestació d’uns dos-cents setanta dies, en cada ventrada poden nàixer entre nou i onze individus coberts d’una pell tova, flexible i elàstica que s’endureix al cap d’algunes setmanes.

a) Quin tipus de reproducció presenta l’armadillo?

La reproducció de l’armadillo és sexual al principi, però després es fragmenta i dóna lloc a embrions iguals.

b) Creus que els armadillos que es generen a partir d’un sol embrió seran tots del mateix sexe?

L’embrió de l’armadillo es fragmenta en les primeres etapes del desenvolupament, per la qual cosa tots els individus que nasquen seran del mateix sexe.

c) Coneixes algun animal vertebrat en el qual es done un procés semblant al dels armadillos?

En l’espècie humana hi ha un procés semblant, és el cas dels bessons univitel·lins. Un zigot es divideix en dos i cadascun origina un individu idèntic, genèticament iguals, per tant, del mateix sexe.

40.- En alguns animals, com el bacallà o la sardina, tant la femella com el mascle produeixen una gran quantitat de gàmetes. Però en altres espècies, com els llops o conills, el mascle produeix molts gàmetes i la femella, només un quants. Quina explicació pots donar a aquest fet?

Això es deu al fet que el bacallà i la sardina són dues espècies que posseeixen fecundació externa, pròpia d’animals aquàtics. En realitzar aquest tipus de fecundació, alliberen una gran quantitat de gàmetes d’ambdós sexes al mig, cosa que facilita la probabilitat d’unió. Per contra, el llop i el conill són animals que realitzen la fecundació interna. En aquesta el mascle deposita els espermatozoides a l’aparell reproductor femení, cosa que afavoreix la trobada d’aquests amb els òvuls, però han de ser molts per tal d’augmentar la probabilitat de trobada.
41.- Elabora al quadern un quadre sobre la fecundació interna i l’externa, indicant en cada cas: el lloc en què s’efectua , el nombre de gàmetes que es produeixen i la probabilitat que es realitze la fecundació.
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42.- Els mamífers tenen un desenvolupament embrionari llarg i els embrions requereixen una gran quantitat de nutrients. Això no obstant, la cèl·lula ou o zigot té poques substàncies de reserva. Com es pot explicar aquest fet?
Els mamífers posseeixen un òrgan, anomenat placenta, a través del qual intercanvien substàncies amb la sang de la mare, cosa que permet tindre desenvolupaments embrionaris llargs i l’aliment necessari per a mantindre l’embrió durant el desenvolupament embrionari.
